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ПРЕСКЛИПИНГ 

8 юни 2021 г., вторник 

www.dir.bg, 07.06.2021 г. 

https://dnes.dir.bg/na-fokus/prof-kantardzhiev-pred-dir-bg-d-r-katsarov-me-

pensionira-prodalzhavayte-bez-men 

 

Проф. Кантарджиев пред Dir.bg: Д-р Кацаров ме пенсионира, продължавайте без 

мен 

 

От Министерството на здравеопазването потвърдиха, но отказаха подробности 

   

Директорът на Националния център по заразни и паразитни болести проф. Тодор 

Кантарджиев е пенсиониран, научи Dir.bg. 

"Д-р Кацаров ме пенсионира, продължавайте без мен", потвърди проф. Кантарджиев в 

съобщение до наш редактор, но към този момент не дава подробности как и кога се е 

случило пенсионирането му, нито дали е имал разговор с министър Стойчо Кацаров 

или е научил новината по друг начин. 

От Министерството на здравеопазването също потвърдиха след наше запитване, но 

отказаха подробности тяхна ли е била инициативата за пенсионирането на едно от 

главните действащи лица в Националния оперативен щаб само дни след стартиралата 

проверка срещу щаба. 

Проф. Кантарджиев е пенсиониран, ще подготвим прессъобщение. На неговия пост ще 

бъде проф. Ива Христова, лаконични бяха от ведомството на служебния министър 

Стойчо Кацаров пред Dir.bg.  

Проф. Кантарджиев е едно от главните действащи лица в Националния оперативен щаб 

(НОЩ), а информацията, че ще бъде пенсиониран върви от няколко дни сред здравната 

администрацията. 

В същото време служебният кабинет ще направи проверка на работата на Националния 

оперативен щаб за последната година и половина, стана ясно през последните дни. 

Преди дни пред ТВ "Европа" Кантарджиев беше категоричен, че не се притеснява от 

нея: 

"По-образованата част от народа вижда какво щеше да стане с нашата здравна система, 

ако миналата година април месец имахме по 5000 души болни на ден. Щеше да 

колабира и народът щеше да си каже: "Абе, тия защо ги оставихме 20 години да си 

правят каквото си искат с нашето здраве - търговски дружества и какви не други неща". 

Разговорът щеше да е много по-интересен и за жалост щеше да е за сметка на няколко 

десетки хиляди умрели". 

 

www.segabg.com, 07.06.2021 г. 

https://www.segabg.com/hot/category-bulgaria/vsichki-sa-sreshtu-sluzhebniya-ministur-

za-prof-kantardzhiev 

 

Всички са срещу служебния министър за проф. Кантарджиев 

 

Колеги протестират срещу решението на Стойчо Кацаров да пенсионира 

професора 

 

Пенсионирането на проф. Тодор Кантарджиев предизвика вълна от протести сред 

граждани, колеги и политици. Най-шумни сред хората, подкрепящи дългогодишния 
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шеф на Националния център по заразни и паразитни болести, се оказаха ГЕРБ. Под 

строй съпартийците на Бойко Борисов се надпреварват да вадят дивиденти от 

отстраняването на професора, въпреки че в ключовите моменти от пандемията Бойко 

Борисов не пропускаше да унижи всички специалисти в НОЩ и сам определяше кога и 

какво ще се затваря и отваря. 

"Проф. Кантарджиев е епоха. Голям мъж. Водач на отбора. Никога не се е крил отзад. 

Винаги се биеше отпред. Понякога сме имали различни мнения. Спорили сме. Беше 

война за живот, но и война на аргументи. Накрая взехме решението. Винаги сме били 

отбор. Да, той има навършени години за пенсия. Да, може да бъде пенсиониран. 

Законът го позволява. Една мисъл, обаче не ми дава мира. Ако някой е решил да 

пенсионира проф. Кантарджиев, да го беше направил с церемония и награда. Той 

заслужава поне това уважение!", написа бившият здравен министър проф. Костадин 

Ангелов във "Фейсбук". 

"Румен Радев, а не професор Кантарджиев е за пенсиониране", коментира и Тома 

Биков. "Отстраняването на проф. Кантарджиев е поредното доказателство, че 

служебното правителство е загубило всякакви брегове и хоризонти в отмъстителността 

си", написа и Даниел Митов. И двамата обаче не бяха особено активни по темата през 

последната година. 

"Уволненията на служебното правителство не бива да са самоцелни. Хора с доказани 

професионални и морални качества не трябва да се сменят. Професор Кантарджиев е 

почтен човек и доказан специалист в своята област", коментира Корнелия Нинова. 

За пенсионирането на проф. Кантарджиев първо съобщи самият той пред Би Ти Ви, а 

МЗ запази мълчание. Министерството потвърди новината чак след като колегите на 

Кантарджиев от центъра свикаха втори протест в негова защита в рамките на няколко 

часа. "Поради навършване на пенсионна възраст проф. Тодор Кантарджиев не ръководи 

Националния център по заразни и паразитни болести, считано от днес, 7 юни", 

лаконично съобщиха от ведомството. Оттам добавят, че във връзка с протеста, Стойчо 

Кацаров се е срещнал със служители на Националния център, но и пред тях е посочил 

един аргумент за решението си - навършването на пенсионна възраст на проф. 

Кантарджиев. Кацаров "изказа признателността на Министерството на 

здравеопазването за дългогодишното успешно ръководство на НЦЗПБ и за 

професионализма му при управлението на COVID кризата". 

Новият шеф на центъра е проф. Ива Христова, която досега бе негов заместник, са 

потвърдили от министерството на здравеопазването.  

КОЙ Е ПРОФ. КАНТАРДЖИЕВ 

Проф. Кантарджиев е роден на 24.12.1955 г., тази година навършва 66 години. Той е в 

Центъра по заразни и паразитни болести от 1988 г. Последователно е ръководил 

лабораторен сектор, лаборатория, обединена лаборатория и от 1992 г. - Отдел 

микробиология. През 1986 г. придобива специалност Микробиология, през 2001 г. - 

Клинична имунология, а през 2004 г. - специалност Епидемиология на инфекциозните 

болести. Начело на Центъра е от 9 години. 

Проф. Кантарджиев е известен с чувството си за хумор, непринуденост и достъпни 

съвети - с тях той разведряваше обстановката и в най-мрачните периоди на пандемията 

като зам.-председател на Националния оперативен щаб, който вече е разформирован. 

 

www.actualno.com, 07.06.2021 г.  

https://www.actualno.com/politics/ministyr-kacarov-se-sreshtna-s-protestirashtite-v-

podkrepa-na-kantardjiev-news_1603658.html 

 

Министър Кацаров се срещна с протестиращите в подкрепа на Кантарджиев 
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Поради навършване на пенсионна възраст проф. Тодор Кантарджиев, дмн, считано от 

днес, 7 юни, не ръководи Националния център по заразни и паразитни болести, 

съобщават от МЗ. 

По-рано тази сутрин в разговор с министъра на здравеопазването д-р Стойчо Кацаров 

проф. Кантарджиев предложи за временно изпълняващ длъжността директор, до 

провеждането на конкурс, да бъде назначен неговият заместник – проф. Ива Христова. 

Във връзка с провелия се пред МЗ протест с искане проф. Кантарджиев да остане 

директор на НЦЗПБ, министър Кацаров се срещна със служители на Националния 

център. Като аргумент за решението си здравният министър посочи навършването на 

пенсионна възраст на проф. Кантарджиев и изказа признателността на Министерството 

на здравеопазването за дългогодишното успешно ръководство на НЦЗПБ и за 

професионализма му при управлението на COVID кризата. 

 

www.actualno.com, 07.06.2021 г.  

https://www.actualno.com/healthy/bls-ozadacheni-i-iznenadani-sme-ot-

osvobojdavaneto-na-prof-kantardjiev-news_1603775.html 

 

БЛС: Озадачени и изненадани сме от освобождаването на проф. Кантарджиев 

 

Управителният съвет на Български лекарски съюз е силно озадачен и изненадан от 

начина, по който проф. Тодор Кантарджиев беше освободен като директор на 

Националния център по заразни и паразитни болести. 

Случилото се е особено огорчаващо на фона 30-те и повече години от живота си, 

които проф. Кантарджиев отдаде на структурата към Министерство на 

здравеопазването, на фона на неуморния труд и огромния му принос за борбата с 

коварната болест и овладяването на пандемията от Covid-19 у нас. Неслучайно и 

Български лекарски съюз, на последните престижни награди на медицинската гилдия, 

отличи проф. Кантарджиев в специалната категория "Борба с пандемията - Ковид 19". 

Проф . Тодор Кантарджив е изключителен професионалист, доказан специалист в 

своята област, дългогодишен директор на НЦЗПБ. Уважаван, както от колегите си, така 

и от цялото българско общество. 

Бъл г а р с к и  лекарски съюз е категоричен, че освобождаването на проф. Тодор 

Кантарджиев по този начин, на фона на огромните му заслуги в борбата с пандемията, 

не е наградата, която той заслужава за достойно извървяния професионален път, 

заявяват от БЛС. 

 

www.nova.bg, 07.06.2021г. 

https://nova.bg/news/view/2021/06/07/329408/ 

 

Получаваме на телефона си информация за отчетени към НЗОК дейности 

 

Приложението ще е свързано и с електронните рецепти 

Националната здравноосигурителна каса (НЗОК) разширява функционалността на 

своето мобилно приложение, което ще даде на здравноосигурените граждани 
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възможност активно да се включат в контрола на изразходването на обществения 

ресурс. 

Целта на проекта е да се свърже Персонализираната информационна система (ПИС) на 

НЗОК с мобилното приложение за iOS и Android, като се предостави възможност за 

получаване на нотификации за отчетени дейности през съществуващото мобилно 

приложение. Апликацията ще е свързана и с електронните рецепти и регистрацията ще 

става чрез сайта на здравната каса. 

Всеки пациент, след идентификация чрез ПИК на НАП или УКД на НЗОК, ще има 

възможност да получава на телефона си чрез приложението информация за извършени 

медицински дейности или изписване на лекарства, напълно или частично заплащани от 

НЗОК, и да изпраща обратна връзка до касата, ако забележи нередности – ако не е бил 

на преглед или не е получил лекарства от аптеката и т.н. 

 

www.cross.bg, 07.06.2021 г.  

https://www.cross.bg/transplantatzii-angelov-dokymenti-1664145.html#.YL4Gpvkzbcs 

 

Ангелов и службите знаели за незаконни трансплантации от октомври 2020 г. 

 

/КРОСС/ Бившият здравен министър Костадин Ангелов, ДАНС и ГДБОП са знаели за 

незаконните трансплантации, които се извършват в болница "Лозенец", но не са 

направили нищо, твърди в публикация "Капитал". Вчера в тв интервю самият Ангелов 

индиректно потвърди, че е била получена такава информация, но опонира с думите, че 

институциите са си свършили работата по случая. 

Според изданието в края на януари Интерпол изпраща до държавите, с които работи, т. 

нар. лилава бюлетина (Purple notice). Това са уведомления до полицейските 

организации за развиването на нов тип международна организиране престъпност - 

трафик на органи чрез фалшифициране на документи и деклариране на неверни данни 

за роднински връзки. 

В лилавата бюлетина се описват случаи на трансплантирани в Бразилия израелски 

граждани. Донорите били източноевропейци. Между едните и другите нямало 

роднинска връзка. Интерпол предупреждават да се вземе предвид възможността за 

извършване на този тип престъпления, особено ако съответната страна не се позволява 

доброволно даряване на органи от хора без роднинска връзка с реципиента, какъвто е 

случаят у нас. 

По информация на "Капитал" уведомлението попада при бившия зам.-министър Бойко 

Пенков. Той го препраща на Изпълнителна агенция "Медицински надзор" (ИАМН) за 

проверка. Указва в случай на установени подобни данни или информация по идентични 

случаи агенцията да информира своевременно МЗ. 

Проверката установява извършените трансплантации на чужденци в България през 

последните години. Документите на донорите и реципиентите се изпращат в 

съответните посолства за проверка на автентичността. Впоследствие поне от три 

посолства пристига отговор, че не могат да потвърдят роднинска връзка между донора 

и реципиента  - на Сирийската арабска република, Израел, Индия. Първото 

уведомление е от 28 октомври 2020 г. 

Както министър Кацаров съобщи, през 2019 и 2020 г. са установени 14 незаконни 

трансплантации на чужденци. 

ИАМН преценява случая като много сериозен и уведомява министъра на 

здравеопазването и ДАНС, препращайки всички данни за фалшиви документи. От 

ДАНС отговарят на ИАМН, че случаят не е за тях и го препращат към ГДБОП. Оттам 

нататък досега не се е случило нищо. 
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През първите месеци на 2021 г. Костадин Ангелов преназначава като изпълнителен 

директор на "Лозенец" проф. Любомир Спасов. Бившият министър не е сезирал 

прокуратурата по случаите. 

Вчера пред Нова тв бившият министър Ангелов потвърди индиректно за пристигналото 

предупреждение от Интерпол. Той каза, че след първите сигнали в ИАМН е 

разпоредено всички документи да бъдат изпратени в ДАНС и ГДБОП, които да 

уведомят МЗ своевременно. Ангелов допълни, че вероятно резултатите са факт и това е 

позволило на Стойчо Кацаров да ги изнесе. "Институциите сме си свършили работата, 

за да може сега да говори, защото единственото, което виждам от него, са приказки", 

каза Ангелов. 

Бивш маркетинг мениджър на болница "Лозенец" разказа пред Нова телевизия, че там е 

имало незаконни трансплантации и за всяка от тях по сметките на болницата са 

постъпвали над 20 000 долара. Той говори за 5 трансплантации в разрез със закона. При 

всяка от тях донорите и реципиентите са имали родствена връзка само по документи. 

Получателите на органи са били палестинци с израелски паспорт, а връзката между 

донор и реципиент се осъществявала през фирма на турски гражданин с човек в 

България, който отговарял за логистиката. 

По думите на мениджъра тази фирма е намирала реципиентите и донорите. Той твърди 

още, че и донорите, и реципиентите са били с нисък социален статус. Документите им 

били изпращани в ИАМН ден-два преди трансплантацията, за да няма време за 

реакция. По закон документацията трябва да се предостави до 7 дни по-рано. 

Какви са наказанията при незаконни трансплантации 

Според НК който засяга нарушаването на правила, установени при вземане и 

предоставяне на човешки органи за трансплантация, се наказва с лишаване от свобода 

от 1 до 3 години. Ако деянието е с користна цел - от 3 до 5 г. Ако са налице документи 

с невярно съдържание и те са създадени от длъжностни лица, те носят наказателна 

отговорност и могат да лежат в затвора до 5 г. Всяко ползване на фалшифициран 

документ с умисъл е отделно престъпление. 

OFFNews потърси проф. Ангелов, за да му даде възможност за коментар. За съжаление, 

не го открихме на мобилния му номер, но сме готови да представим позицията му. 

 

www.zdrave.net, 07.06.2021 г. 

https://www.zdrave.net/-/n17964 

 

Касата се зае със списъците с медицинските изделия 

 

Надзорният съвет на НЗОК гласува решение, с което възлага на управителя на фонда 

проф. Петко Салчев да определи списъците на медицинските изделия, които фондът 

заплаща. Това става ясно от стенограма от проведено заседание на 31 май. По време на 

него надзорниците обсъждат и стойността, до която Касата заплаща за всяка група 

медицински изделия, прилагани в извънболничната и болничната медицинска помощ. 

От думите на проф. Салчев става още ясно, че заложените през 2020 г. средства за 

медицински изделия не са изразходвнани изцяло. „По Закон са определени средства за 

медицински изделия в размер на 110 млн. лв., а са изразходвани 89.5 млн. лв.“, 

пояснява той. 

Спецификацията обхваща период от 01.07.2021 г. до 01.07.2022 г., а не е бюджетна 

година, уточнява проф. Салчев. Представителят на Министерството на финансите 

Виолета Лорер изтъква, че така процесът се проследява много трудно, а в отговор 

проф. Салчев отбелязва, че е поставил този въпрос още миналата година. „Но е трудно 

е да се прекратят договорите по средата на годината“, заявява той. 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n17964
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„Разчетите по спецификацията са направени така, че необходимите средства да са в 

рамките на заложените по Закона за бюджета на НЗОК“, пояснява още управителят на 

НЗОК.  В спецификацията предварително са разпределени индикативните стойности и 

нашите прогнози за пациентите, както и индикативните стойности, до които ще 

плащаме, допълва той. 

Тази година има предложени няколко нови изделия, се разбира още от думите му. 

„Една нова група е добавена, това са тъй наречените ушиватели, които са по 

предложение на дружеството по хирургия“, съобщава още проф. Салчев. Условието за 

прилагане на тези ушиватели е при диагноза раково заболяване, а не изобщо в общата 

хирургия.   

Списъците с изделията влизат в сила от 01 юли 2021 година. 

 

www.bgonair.bg , 07.06.2021 г.  

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/228973-prof-gigov-do-sedmitsa-mozhe-da-

zapochne-vaksiniraneto-na-detsa-mezhdu12-i-15g-u-nas 

 

Проф. Гигов: До седмица може да започне ваксинирането на деца между 12 и 15 г. 

у нас 

 

Имунизациите ще се извършват с препарата на Pfizer/BioNTech 

 

На следващото заседание на Националния ваксинационен щаб в понеделник ще бъде 

взето решение за начало на имунизациите срещу коронавирус на деца на възраст от 12 

до 15 години в България. Това съобщи в предаването "Директно" по Bulgaria ON AIR 

председателят на щаба проф. Красимир Гигов. 

Ваксинациите ще се извършват с препарата на Pfizer/BioNTech и най-вероятно, 

процесът може да започне до седмица. 

На заседанието се очаква да бъдат обсъдени становищата на педиатри за здравните 

аспекти на казуса, както и на юристи, тъй като става дума за непълнолетни лица.  

В началото на месеца Европейската комисия разреши за употреба препарата при деца 

от 12 до 15-годишна възраст. Няколко държави вече започнаха приложението му при 

тези пациенти, сред които Великобритания и Израел.  

Страната ни разполага с достатъчно дози от всички одобрени за приложение ваксини у 

нас. Намалява обаче броят на желаещите да се имунизират, коментира още проф. 

Гигов. По-голямата част от ваксинираните в последните дни са с втора игла. 

Срокът на годност на част от наличните препарати изтича до месец и съществува 

реална опасност те да останат неизползвани. Затова България обмисля варианти да дари 

тези дози на българи в държави като Македония и Молдова, обясни той. 

До момента България е получила общо 3 млн. и 400 хил. дози ваксини. 

 

 
08.06.2021 г., с. 2-3 

 

ВАКСИНИРАНИТЕ У НАС НАБЛИЖАВАТ 1,5 МНЛ. ДУШИ 

 

Под 1 % падна броят на новозаразените с COVID-19 

 

47 са новодиагностицираните с коронавирусна инфекция, което прави едва 0,84% от 

тестваните. Това показват данните в Националната информационна система. 

http://www.bgonair.bg/
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/228973-prof-gigov-do-sedmitsa-mozhe-da-zapochne-vaksiniraneto-na-detsa-mezhdu12-i-15g-u-nas
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/228973-prof-gigov-do-sedmitsa-mozhe-da-zapochne-vaksiniraneto-na-detsa-mezhdu12-i-15g-u-nas
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Най-много новозаразени по настоящ адрес има в София-град-12 души. След това във 

Варна - 8 души. В Смолян заразените с COVID-19 са 6-ма. Потвърждение за 

коронавирусната инфекция са получили по 3-ма души в Ловеч, Стара Загора и София-

област. По двама души има новозаразени във Велико Търново, Пловдив, Плевен и 

Перник. Във Видин, Враца, Пазарджик и Шумен има по 1 човек, регистриран с COVID-

19. 

За денонощие са направени общо 5601 теста, от които 1583 са PCR, а 4018 - бързи 

теста. Общият брой на потвърдените досега случаи с COVID-19 е 419 473. От тях 

активно болни са 15 554. 

Излекуваните досега от вируса са 386 099. Хоспитализираните са 2613, от които 287 са 

в интензивно отделение. Починалите с доказана коронавирусна инфекция досега са 17 

820, а през последното денонощие - 7. Поставените дози ваксини срещу COVID-19 са 

общо 1 464251. 

Междувременно математикът проф. Николай Витанов изчисли в социалните мрежи, че 

епидемиологичната обстановка в страната е спокойна и се очаква да остане такава и 

през следващите дни. Данните му показват, че скоро случаите на активно болните ще 

паднат към 15 000. Според изчисленията му, щом броят на случаите падне стабилно 

под 150 на ден, ще се увеличи и зеленият цвят на картата. Прогнозата му е, че през 

следващите 3 дни няма да има област в оранжев цвят - тоест 14-дневната заболеваемост 

на 100 000 души ще е под 60. Математикът прогнозира, че ще има две области в зелено, 

които ще са със средна заболеваемост под 20 души на 100 000. Всички останали 26 

области в страната са в жълто - което означава, че средната заболеваемост при тях е 

между 20 и 59 на 100 000 души. 

 

www.bnr.bg , 07.06.2021 г.  

https://bnr.bg/burgas/post/101479597/razkrivat-medicinski-universitet-v-carevo 

 

Разкриват Медицински университет в Царево? 

 

Мариян Иванов - БНР Бургас 

 

Медицински сестри и парамедици ще се обучават в Царево. Това каза в студиото на 

БНР-Бургас кметът Георги Лапчев. Работим по този проект с университета „Проф. д-р 

Асен Златаров“, коментира той и добави: 

„Съвсем скоро ще имаме възможност да има и университет в Царево. И то точно с 

насоченост „медицина“. Не зная дали ще е филиал, тепърва ще видим какво ще се 

случи, но с университета вече разработваме такъв проект. Наистина, вече стигнахме до 

момент, в който ще отглеждаме здравните работници, те са ни изключително важни“, 

поясни той.  

Надяваме се, тези кадри, да могат да карат практики в „Пирогов“, покрай нашия 

меморандум за сътрудничество с лечебното заведение, посочи Георги Лапчев. За това 

ще спомогне и бъдещия медицински център, добави той и коментира сумата за 

изграждането му, която стана предмет на политически спор: 

„Първо - никой никога не е коментирал, че това са пари, които са само за строителство. 

Говорим за обзавеждане, говорим за част от оборудването. В тези пари влизат и 

средства, които ще са необходими за събарянето на старата сграда“, посочи кметът.  

Георги Лапчев призова темата с Медицинския център да не се използва за политически 

спекулации.  

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/burgas/post/101479597/razkrivat-medicinski-universitet-v-carevo
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Относно разгорялата се дискусия покрай проектонаредбата за къмпингуване, той я 

определи като едно начало, но има много въпроси покрай нея. Тепърва трябва много да 

се работи по документа, посочи той: 

„Наистина е много документацията (за желаещите да оформят подобни зони за 

къмпингуване - б.а.), прицинпно трябва да е възможно най-малко. Но, разбира се, 

трябва да бъде и достатъчна. Защото, в крайна сметка, не може да има две листчета или 

пък едно билетче, което да си купиш в супермаркета. Не мисля, че трябва да е толкова 

утежнена процедурата. Разбира се, няма как да не се попита собственикът на имота. 

Няма как, когато се попита, това да не е нотариално заверено, защото от опита 

станахме свидетели как някой идва и казва „На мен ми разрешиха“, а собственикът 

казва „Този дори не съм го вижда“, посочи Лапчев. 

В Наредбата изобщо не се коментират санкции, а общината има задължението да 

контролира кой и къде къмпингира, коментира кметът.  

 

www.investor.bg, 07.06.2021 г. 

https://www.investor.bg/bloomberg-tv/461/a/prof-mishel-izrael-5g-se-razviva-prekaleno-

byrzo-329278/ 

 

Проф. Мишел Израел: 5G се развива прекалено бързо 

 

Има нужда от още изследвания на дълготрайния резултат върху човешкото 

здраве, твърди експертът от "Национален център за обществено здраве и 

анализи" 

 

Технологиите принципно трябва да вървят напред, но 5G се развива прекалено бързо и 

изпреварва научните изследвания за влиянието върху здравето. Инженерите в областта 

на телекомуникацията са изпреварили лекарите и биофизиците. Това заяви в ефира на 

Bloomberg TV Bulgaria проф. Мишел Израел от „Национален център за обществено 

здраве и анализи“. 

 „Изследвания показват, че би могло 5G мрежата да има влияние върху насекомите, в 

частност пчелите, но пак няма окончателен резултат. Което не означава, че трябва да 

прекратим изследванията. Проблемът е, че не се дават средства за подобни инициативи. 

Учените в тази област не работят заедно, а напротив – конфронтират се“, обясни 

професорът. 

 „Считаме, че има нужда от още изследвания на дълготрайния резултат от 

нетермичните ефекти, защото основното схващане за въздействието върху здравето на 

човека е свързано с топлинния ефект на тези 5G вълни“, обясни още професорът.  

Според ICNIRP, международна организация за защита от нейонизиращи лъчения и 

основна организация, определяща нормите в Европа и в света, част от изследванията не 

са достатъчно добре мотивирани като методология, статистика и обработка на 

резултати, т.е. не е спазен изцяло научният протокол. Част от тези изследвания следва 

да бъдат повторени от друга независима лаборатория, посочи той. 

"Продължителното облъчване, от което всъщност се жалва населението, е много слабо 

проучено. Съществуват експерименти в тази област, които показват, че може да 

очакваме ефект, свързан с вероятността за възникване на рак, но и в този аспект не 

всичко е изчистено", каза още гостът.  

Проф. Израел обясни, че специално 5G сигналът попада върху човека много слаб, не 

какъвто е от базовите станции. Той се появява в мига, в който трябва да свършим 

конкретна задача и е с по-малка мощност, отколкото получаваме от един рутер, 

например.  

http://www.investor.bg/
https://www.investor.bg/bloomberg-tv/461/a/prof-mishel-izrael-5g-se-razviva-prekaleno-byrzo-329278/
https://www.investor.bg/bloomberg-tv/461/a/prof-mishel-izrael-5g-se-razviva-prekaleno-byrzo-329278/
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www.dnes.bg, 07.06.2021 г.  

https://www.dnes.bg/notifikacii/2021/06/07/kombinaciia-ot-dva-preparata-efektivna-

sreshtu-koronavirusa.492844 

 

Комбинация от два препарата - ефективна срещу коронавируса 

 

Откритието е на японски, американски и британски учени 

 

Учени откриха комбинация от два препарата, която дава много добри резултати при 

лечението на новия коронавирус, предаде електронното издание Юрикалърт, като се 

позова на съобщение на Токийския университет. 

Японски, американски и британски изследователи са комбинирали препаратите 

цефарантин, който се използва при възпаления, и нелфинавир, одобрен за лечението на 

инфекцията от вируса ХИВ. Резултатите от проучванията показват, че терапията с тях 

ефективно потиска вируса SARS-CoV-2. 

Препаратът цефарантин не позволява на вируса да достигне до клетките, като му пречи 

да се свърже с протеин на клетъчната мембрана. Нелфинавирът пък възпрепятства 

вируса да се възпроизвежда вътре в клетката. Тъй като двете лекарства имат различни 

антивирусни механизми, използването им в комбинация може да бъде много ефективно 

при пациентите. 

Компютърни модели показват, че комбинираната терапия с цефарантин и нелфинавир 

ускорява изчистването на вируса SARS-CoV-2 от белия дроб на пациента. Това може да 

стане за 4 - 9 дни. Предстоят още изпитвания на комбинацията между двата препарата, 

преди да започне да се прилага. По публикацията работи: Камелия Цветанова 

 

www.clinica.bg, 07.06.2021 г.  

https://clinica.bg/17127-MU-Varna-razraboti-antioksidantna-hranitelna-dobavka 

 

МУ-ВАРНА РАЗРАБОТИ АНТИОКСИДАНТНА ХРАНИТЕЛНА ДОБАВКА 

 

Екипът е от учени на Факултета по фармация, инициативата за нея е на проф. 

Силва Андонова 

 

Нова натурална антиоксидантна хранителна добавка разработи екип от Факултета по 

фармация в Медицинския университет –Варна, съобщиха оттам. Tя е богата на 

антиоксидантен комплекс, който стимулира паметта, концентрацията и 

работоспособността. Инициативата е по предложение на проф. д-р Силва Андонова и 

екипите на катедрите „Фармацевтични технологии" и „Биохимия, молекулна медицина 

и нутригеномика" на Факултета по фармация. 

Хранителната добавка е богата на природни антиоксиданти и витамини. Тя спомага за 

нормалната функция на мозъчните клетки, за укрепването на клетъчните мембрани на 

кръвоносните съдове и благоприятства изграждането на връзки между невроните. 

Съставът й включва цитиколин, екстракт от стандартизиран на 70% естествен витамин 

C от плодове на шипка, екстракт от листа на зелен чай и екстракт от плодовете на 

арония. 

Съединението цитиколин е широко изследвано 

в редица клинични проучвания, свързани с паметта. Мозъчните неврони, които 

разпознават това вещество, играят съществена роля за процеса на заучаване и 

поддържане на паметта. Цитиколин може да помогне на мозъчните клетки да 

http://www.dnes.bg/
https://www.dnes.bg/notifikacii/2021/06/07/kombinaciia-ot-dva-preparata-efektivna-sreshtu-koronavirusa.492844
https://www.dnes.bg/notifikacii/2021/06/07/kombinaciia-ot-dva-preparata-efektivna-sreshtu-koronavirusa.492844
http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/17127-MU-Varna-razraboti-antioksidantna-hranitelna-dobavka
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предотвратят натрупването на различни токсини и да повиши ефективността на 

тяхното функциониране,казват от МУ-Варна. Той подпомага функциите на мозъка и 

осигурява енергия, необходима за умствената дейност и концентрацията. 

Благоприятства централната нервна система при травми в резултат на наднормено 

тегло, тютюнопушене и злоупотреба с алкохол и подобрява очното здраве. 

Аронията подобрява кръвния поток в кръвоносните 

съдове – артерии и вени, тъй като антоцианините поддържат еластичността на 

съдовете. Съдържанието на йод в плодовете на растението е 3-4 пъти по-голямо от това 

в другите плодове. Подсилва паметта и подобрява концентрацията. 

Редица научни изследвания доказват ролята на екстракта от зелен чай в благоприятното 

повлияване на профилактиката на мозъчните заболявания. Полифенолите допринасят 

за понижаване нивата на кортизол (хормона на стреса) и неутрализирането на 

действието на тежки метали. 

Зеленият чай действа като мозъчен стимулант, 

зарежда с енергия, спомага за концентрацията и подобрява настроението. Има 

благоприятен ефект върху цялата сърдечно-съдова система, като в същото време 

подпомага възстановяването на мускулите след усилия. 

Тъй като дефицитът на витамин С се смята като рисков фактор за мозъчно-съдовите 

заболявания, изборът на естествен източник за поддържане на неговите нива в 

организма е ключов. Един от най-богатите на витамин С природни екстракти е този от 

шипка. Той е отлично средство за укрепване и пълноценно функциониране на 

кръвоносната и имунната система, щитовидната жлеза и главния мозък. Екстрактът от 

шипка подобрява общото здраве, забавя процесите на стареене и има антиоксидантно 

действие. Спомага облекчаването на гадене и главоболие. Екипът учени от Факултета 

по фармация в момента приключва работа по разработването на трета хранителна 

добавка, която ще носи знака на МУ-Варна. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


